附件一
2017年度机械工业基础标准情报网网员单位权利

A级网员单位的权利：（2000元）

1、可获得年度工作计划中注明的标准资料和软件系统，包括：

（1）《国家标准、行业标准、部标准、专业标准作废代替对照目录（2017版）》一本；
（2）《机械工业标准化与质量》（月刊）一套；
（3）《机械工业常用国家标准和行业标准目录（2017）》电子书；
（4）《企业专用标准全文信息查询系统（V1.0企业标准活页手册版）》；
（5）《工业行业强制性国家标准全文数据库（2017版）》；

（6）《国家标准、行业标准采标对照数据库（2017版）》。
2、享有标准信息推送服务和标准化技术咨询服务的权利；
3、享有在基础网网站（www.jcw.com.cn  www.bzw.com.cn）上检索国家标准目录数据库；行业标准目录数据库；国际国外标准目录数据库的权利；强制性国家标准全文数据库；技术法规数据库；ISO、IEC标准转化数据库；工业国家标准和行业标准作废、代替标准数据库；标准化法律、法规、规章、办法全文数据库的权利；
4、享有参加基础网秘书处组织的标准化培训与交流活动的权利； 
5、享有标准资料代购服务的权利。
B级网员单位（VIP）的权利：（5000元）
1、享有A级网员单位的权利；
2、获得《企业专用标准全文信息查询系统（V2.0企业版）》软件一套；
3、获得《企业专用标准信息数据库》一套；

4、享有标准知识服务的权利，享有定制信息推送内容的权利；

5、享有专人、专属服务，建立一对一的专属服务人员和沟通通道；

6、指导企业参与国家标准、行业标准和团体标准立项、参加标准化技术委员会等行业工作和承担标委会秘书处工作；

7、指导企业申报国家科技项目。
附件二
2017年度机械工业基础标准情报网工作计划
1、 标准资料服务
1、《国家标准、行业标准、部标准、专业标准作废代替对照目录（2017版）》

本《目录》收录国家标准和行业标准代替作废信息，以及各行业部标准、专业标准和国家计量技术法规的变化情况。该目录既能方便、快捷地判断某一标准是否作废或修订，及时了解替代的新标准，又可了解某一标准的历次变化，方便读者在执行新标准时与历次旧标准的内容对照。目录工本费：1280元/册。
2、《机械工业常用国家标准和行业标准目录（2017版）》电子书
本《目录》收录机械、汽车行业全部国家标准、行业标准；轻工、电子、化工、石油、石化、煤炭、冶金、有色、建材、电力等20余个行业的部分与机械行业相关的国家标准、行业标准信息。该目录按企业标准体系表的形式编排，用户可根据需要逐类选择，形成符合本单位实际情况的标准体系表。电子书制作费：1000元。
3、《机械工业标准化与质量》杂志

《机械工业标准化与质量》杂志为国家级刊物，在指导机械行业企业提升标准化与质量管理水平，引导企业实施标准化、质量与品牌战略的同时，涵盖企业关心的国家标准化与质量方针政策、机械行业信息。定价：300元/年度。
4、《企业专用标准全文信息查询系统（V1.0企业标准活页手册版）》
该版本基本满足了企业在建立标准体系中相关基础技术标准的需求。不同的企业针对各自的特点补充相应的产品、材料、零部件、检验和环保标准，即构成企业技术标准体系。2017年将对手册中的标准进行更新和补充，保证体系的完整性和标准的有效性。系统在通过互联网检索查询，授权使用费：1000元/年度。
二、标准信息推送服务

根据基础网多年开展信息情报工作的经验，利用邮件和新媒体（APP、微信）定期制作和推送标准信息, 按行业分类通报企业关注标准的最新状态，如：标准的批准发布信息，标准被替代、作废情况，标准制修订项目，标准出版发行以及标准化工作动态等信息。会员企业也可根据需求定制信息推送内容。
三、标准软件服务

1、《国家标准、行业标准采标对照数据库（2017版）》
数据库收录ISO、IEC标准转化为国内标准的目录信息。本数据库对企业采用国际标准组织生产，掌握最新国内外标准转化情况，提升企业产品竞争力起指导性作用。

2、《工业行业强制性国家标准全文数据库（2017版）》

数据库收录了工业行业常用强制性国家标准目录数据及标准全文。

3、《企业专用标准全文信息查询系统（V2.0企业版）》
企业内部用户可通过企业局域网的终端进入本系统，对系统中涉及的750余项企业标准文本进行检索、浏览、查阅等功能，还可根据企业需求添加企业专用标准，系统年度授权使用费5000元/年。
四、标准信息和数据库检索服务
机械工业基础标准情报网（www.jcw.com.cn）、标准网(www.bzw.com.cn)是为企业提供信息增值服务的网络媒体，每天更新信息50余条，内容涵盖国内国外标准动态信息、标准公告等内容。全面、准确、快捷，是畅通企业标准信息渠道的保障。
网站与标准公告同步更新基础网网站的数据库，保证不同级别网员通过基础网在线检索数据的及时性和准确性，提供数据增值服务，提高检索效率。可供检索的目录包括：国家标准目录数据库；行业标准目录数据库；国际国外标准目录数据库；强制性国家标准全文数据库；技术法规数据库；ISO、IEC标准转化数据库；工业国家标准和行业标准作废、代替标准数据库；标准化法律、法规、规章、办法全文数据库；62个行业标准文摘数据库。

五、标准资料发行服务

根据网员单位的要求，代购标准及图书资料，包括：
纸质资料：国家标准（GB）、行业标准(CB、TB、CJ、DA、DL、DZ、FZ、YB、GA、HB、HG、HJ、JB、SJ、JC、JG、SY、JT、LY、MT、XB、NY、QC、QJ、GJB、SH、JJF、JJG、SN…)、国际标准（ISO、IEC、ITU）；国外标准（EN、ANSI 、ASME、AWS、IPC、SAE J、MIL、IEEE、NEMA、UL、API、JIS、BS、DIN、NF 等各国家和组织的标准）、国外法规和专利（ECE、EC、EEC、EU、CFR 、FMVSS；EG、ER、IMO 等）、技术类图书（标准汇编，技术手册，工具书等）。对所购标准提供查新服务，确保标准有效性。
电子版：2001年前批准发布的机械行业标准（JB）可提供带有版权属性的电子版文件。

定期发送标准和图书订单，包括：最新标准目录、价格，与标准、质量、计量、认证、检测、设计相关图书推荐。
网员单位可预交1000元或5000元作为网费列支项目以外的订购标准资料的费用，单独立账，滚动使用。

六、标准化交流活动与培训服务

1、举办最新基础性国家标准和行业标准宣贯培训；企业标准化人员培训；质量、环境和职业健康安全管理体系培训，以上培训均颁发证书；

2、走进企业，开展企业标准化培训服务；

根据企业要求，派专家到企业开展标准化宣传、培训和咨询服务；

3、组织网内企业交流活动，建立网员企业之间和网员之间的交流活动平台，彼此建立联系，加强交流，相互促进；

4、召开网员工作会议，商讨和审定下一年度工作计划。
5、开展2017年度论文征集和评选活动，在网员工作会议上交流的优秀文章免费刊登。
七、标准化技术咨询服务

1、解答网员单位提出的标准化工作中的问题。

2、企业标准体系建立、企业标准化战略制定、企业标准编写、企业参评“标准化良好行为企业”、国内外标准有效性确认等咨询服务。

3、标准馆藏资料免费查阅服务。

基础网现有馆藏标准资料近50万册，包括国家标准、行业标准、国际国外标准及译文、作废标准等，有机械行业最权威的标准信息资源。这些资源对网员免费开放查阅。

4、网员之家

为提高服务意识和服务质量，我网提出把基础网秘书处建设成 “网员之家”和“ 网员企业驻京办”，力所能及的帮助企业安排在京期间活动，协调在京其他事宜。
八、定制服务（定制优惠）

1、《企业专用标准全文信息系统》

《企业专用标准全文信息系统》是针对现代化企业质量体系的建立、认证、管理的需求而研制开发的个性化应用软件，系统将企业馆藏纸型标准文本制作成电子文档，配合标准检索软件，形成可在企业计算机网络上运行的数字化标准全文信息系统。
2、《企业标准化管理信息系统》

《企业标准化管理信息系统》是一套企业标准化工作全过程计算机管理信息系统，它包括：企业标准实用数据库、企业标准全文信息数据库、企业标准体系管理系统、企业标准制修订工作流程管理系统、标准贯彻实施管理系统、标准化培训管理系统、标准情报管理、标准资料管理、企业信息编码系统等功能模块，具有强大的信息检索和标准统计功能。

3、《企业物料管理平台》

企业物料管理平台以标准化为手段（对物料进行分类，并归纳特征要素），运用计算机技术对企业的物料(零件、材料以及工装设备等)进行管理，为物料的合理优化提供科学的决策依据，促进企业将在生产中所涉及的物料品种及规格降至最少，从而达到压缩成本和缩短制造周期的目的，同时为实现零库存和准时生产提供信息基础。
4、《企业通用零部件编码系统》
本系统以企业信息编码的原理与方法的研究成果为基础，以常用的通用零部件为对象，建立含有其代码和主要特征信息的数据库，为机械制造业企业提供可即装即用的通用零部件编码数据库产品，企业可在该数据库现有内容的基础上进行扩充，形成覆盖面更为广泛的编码数据管理系统。
5、《材料信息与技术管理系统》

材料性能数据是机械工业产品和工艺设计中正确选材、合理用材和合理编制工艺规程的基础。系统可查询常用材料的特性及使用范围，化学成分、力学性能、交货状态、牌号对照、选用标准等数据，还可对供应商信息、质检报告等内容进行管理。
6、国家标准、行业标准及国际国外标准题录数据库
该数据库收集了国家标准（GB）目录3万余条，行业标准目录8万条。国际标准（ISO）、国际电工标准（IEC）、欧洲标准（EN）、德国标准（DIN）、英国标准（BS）、法国标准（NF）、日本工业标准（JIS）、美国标准（ANSI）、（UL）、（ASME）、（ASTM）、（IEEE）等目录信息,共计标准约20万条。数据库可按季度更新，第一时间掌握标准变化情况。

7、企业适用、专用标准的清理、选择及相关信息基础数据库与技术标准体系的建立
帮助企业依据产品构成和管理内容，对企业应使用的标准进行归纳、清理，建立企业适用标准目录和对应的企业技术标准体系，建立相关信息的数据库，包含：标准的发布与实施日期、与旧标准的替代关系，与国际标准的采用关系、体系号等内容。
8、标准查新（评价）服务

企业在制定一项新的技术标准之前，首先应当查询有无同类的国内外技术标准，以免投入大量人力所制定的标准与已普遍使用的标准产生矛盾。标准查新（评价）服务将协助企业完成制定技术标准的前期调研工作。

9、《机械工业标准化与质量》杂志论文发表评定
该杂志为国家级学术类期刊，可为工程技术人员职称评定提供论文发表渠道。
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