张国宝副主任在APEC可再生能源研讨会上的讲话

                  2005年9月26日

女士们、先生们：

早上好！现在北京已进入秋高气爽的金秋时节，APEC可再生能源研讨会在北京隆重召开。我谨代表中华人民共和国国家发展和改革委员会，热烈欢迎各位专家和各经济体代表的光临并向你们致以诚挚的问候。

亚太地区，近年来发展迅速且势头良好。以能源为例，2003年，APEC成员体的能源生产和消费占全世界能源生产和消费总量的52.7%和58.4%，分别比上年增长了4%和3.8%。随着APEC成员经济与社会发展这一比例还有上升趋势，近年国际油价在震荡中不断攀升，能源供需形势日趋紧张。如何保障能源安全进而确保经济安全越来越受到世界各国和经济体的重视。中国国家主席胡锦涛在联合国成立60周年首脑会议的讲话中也再次强调“应该加强全球能源对话与合作，共同维护能源安全和能源市场稳定，为国际经济增长营造充足、安全、经济、清洁的能源环境”。为此，APEC框架下最活跃的组织之一——APEC能源工作组发挥了重要的指导和协调作用，在加强各成员体之间的交流与合作等方面开展了大量卓有成效的工作。中国自加入这一组织以来，一直积极参与其各项活动，并于1995年和2004年承办了两次工作组会议。中国在APEC成员体中积极发挥作用，对本地区的发展产生了积极的影响。

2004年10月，在第29次APEC能源工作组会议上，中国联合日本和泰国，以能源工作组的名义共同发起以能源安全、可持续发展和共同繁荣为主题的《凯恩斯倡议》。2004年11月，中国国家主席胡锦涛在智利召开的APEC第十二次领导人非正式会议上正式提出了这项旨在加强亚太地区能源合作的倡议。为了具体落实这一倡议，我们选择其中最为重要的内容之一——可再生能源为主题，举办这次APEC可再生能源研讨会。油价的持续高位运行使人们更加关注可再生能源的利用。在人类社会的大多数时间里都是依赖可再生能源，只是在工业革命后化石能源才被大量使用，随着人类对化石能源枯竭的担忧和环境状况的日益恶化，人类将更多的关注转向可再生能源。
中国有使用可再生能源的传统，近年来可再生能源的利用取得长足发展，以年均超过25%的增速成为世界能源领域增长最快的亮点。截止2004年，全国水电装机容量达1.1亿千瓦，并网风电场43个、总装机容量76万千瓦，太阳能光伏电池使用约6万千瓦，太阳能热水器使用量达6500万平方米、约占全世界的40%以上，在农村建成户用沼气池1100多万口、大中型沼气工程2000多处、年产沼气约55亿立方米。随着技术和管理水平的不断提高、产业规模的不断扩大，可再生能源在保障能源供应、实现可持续发展等方面将发挥越来越重要的作用。2004年制定的《中国能源中长期发展规划》明确指出，要大力开发水电、积极推进核电建设、鼓励发展风电和生物质能等可再生能源，在提供优质、经济、清洁的终端能源的同时，尽量减弱能源开发与利用给生态环境造成的负面影响，促进人与自然的和谐发展。为此，我国将以水电、沼气、秸杆利用、太阳能供热等常规成熟技术和风电、光伏发电、燃料电池等具有大规模发展潜力的技术为重点，因地制宜、多能互补，不断提高可再生能源在我国能源结构中的比重，并使其在解决全国农村的生产、生活用能方面发挥重大作用。今年初，我国正式颁布了《可再生能源法》，即将陆续出台一系列鼓励政策。这标志着可再生能源的利用已进入法制化、规范化和可持续发展的新阶段，并将迸发超前的活力，为中国能源事业的发展、为国民经济与社会事业的繁荣再添辉煌。

女士们、先生们，今天我们聚集一堂，共同研讨APEC地区可再生能源的发展历程，总结、交流经验，谋划、开拓未来，这是一件十分有意义，充满光明前景的事业，也是充满商机的事业。希望各成员体交流经验、携手合作、相互促进、共同发展，为谱写可再生能源开发和利用的美好篇章而努力。

最后，预祝本次研讨会圆满成功。

