中国的能源现状与能源政策
---国家能源办副主任、国家发改委能源局局长
徐锭明同志在APEC可再生能源研讨会上的讲话

                  2005年9月26日

尊敬的张主任，尊敬的各位代表，
女士们、先生们：
上午好！

很高兴参加APEC可再生能源研讨会，我谨代表国家发改委能源局欢迎各位代表的光临。正如张主任刚才所讲到的那样，中国政府非常重视包括可再生能源在内的能源领域的国际合作，目前中国不仅积极参加APEC、国际能源论坛（IEF）、能源宪章、东盟+3等多边能源合作，而且还与30多个国家签署了双边能源合作协议。此次APEC地区可再生能源研讨会的召开，为各成员经济体在可再生能源发展方面的经验交流提供了平台，同时也将为可再生能源领域的技术合作奠定良好的基础。我想借此机会，简要介绍一下中国的能源现状和能源政策，以便各位参会代表对中国的能源情况有一个概要的认识。

1、 中国的能源现状
从能源总量来看，我国是世界第二大能源生产国和第二能源消费国，能源消费主要靠国内供应，能源自给率为94%。2004年，中国一次能源消费总量19.7亿吨标准煤，比上年增长15.2%。其中，煤炭消费量（原煤）18.7亿吨，原油2.9亿吨，天然气415亿立方米。一次能源生产总量18.46亿吨标准煤，比上年增长15.2%。其中，原煤生产19.56亿吨，原油生产1.75亿吨，天然气408亿立方米。2004年年底，我国发电装机容量达到4.4亿千瓦，居世界第二位，发电量2.19亿千瓦时。

从人均水平来看，2004年中国人均一次能源消费量1.08吨油当量，为世界平均水平1.63吨油当量的66%，是美国人均8.02吨油当量的13.4%，日本人均3.82吨油当量的28.1%。目前，中国人均电力装机容量仅0.3千瓦，为美国人均水平（3千瓦）的十分之一。
从能源结构来看，2004年一次能源消费中，煤炭占67.7%，石油占22.7%，天然气占2.6%，水电等占7.0%；一次能源生产总量中，煤炭占75.6%，石油占13.5%，天然气占3.0%，水电等占7.9%。
近两年来，在国民经济快速增长的拉动下，我国能源需求增长较快，一些地区发生了不同程度的能源紧张局面。出现这种局面的原因是多方面的，既与我国目前的经济发展处于工业化、城镇化进程加快的阶段性特点有关，也与一些高耗能行业的过度发展和对节能重视不够、技术水平低等有关。

为解决能源紧张问题，国家从供应侧“开源”和需求侧“节流”两个方面，多管齐下，采取了煤、电、油、运综合措施来缓解能源紧张状况。

从能源供应来讲，我们增加了能源基础设施投资，努力提高能源供给能力。煤炭行业，一是加大了煤矿安全改造力度；二是大力支持煤矿扩能改造，努力增加近期煤炭供应能力；三是全面启动大型煤炭基地建设，促进煤炭行业长期稳定发展。初步统计，2004年新增煤炭生产能力1.2亿吨，创历史之最。电力行业，我们加快了电力建设，2004年新投产机组5050万千瓦，今年安排电力开工规模为6500万千瓦。石油天然气行业，重点推进了西气东输、陕京二线、广东LNG和国家石油储备基地等一批重大项目建设。此外，我们还积极推动具有重要战略意义的煤炭液化示范工程建设，在县城电网、西部农网、“送电到乡”等农村电力建设和风力发电、秸秆发电等可再生能源开发方面也作了大量的工作。从能源利用来看，我们加强了需求侧管理，提倡节约能源和提高能效，建设节能型社会；用法律、经济手段关闭一些高能耗、高污染的企业。
通过各方面共同的努力，今年1-8月份我国能源供需矛盾趋于缓和。全国能源生产继续保持较快增长，但能源消费增速有所回落，煤炭供需基本平衡，电力供需紧张矛盾也明显缓解。但要从根本上解决包括供应短缺在内的能源问题，还要切实转变经济增长方式，继续深化能源领域的体制改革，走出一条适合市场经济规律的能源发展道路。
二、中国的能源政策

中国的能源政策可以概括为以下几个方面：

一是立足国内。前面已经说过，2004年中国能源需求总自给率达94%。从未来的发展来看，我们有条件立足于主要依靠国内来保障能源需求，把它作为解决中国能源问题的基本方针。我们将多方面采取措施，在保障安全生产的前提下，努力增加国内能源供给，继续保持较高的能源自给水平。

二是节能优先。坚持能源开发与节约并举，把节约放在首位的方针。我们将认真总结20多年来能源消费翻一番支撑国内生产总值翻两番的经验，大力抓好能源节约，进一步提高能源利用效率。为此，中国政府专门制定了能源节约规划，把促进产业结构优化升级、控制高耗能产业盲目扩张、加快转变经济增长方式、努力建立节约型社会，作为解决能源问题的根本举措，要求依靠科技进步，全方位提高能源效率，认真落实和严格执行重点领域、重点工程、重要产品和主要耗能设备能效标准，并规定到2020年年均节能率3%，累计节能14亿吨标准煤。

三是优化结构。坚持煤为基础、多元发展，形成煤炭为主体，电力为中心，油气、新能源全面发展的能源结构。加强大型煤炭基地建设；积极开发水电、核电；按照“挖潜东部，发展西部，加快海域，开拓南方”的思路，加强国内石油天然气勘探开发，继续稳定和提高国内油气产量；鼓励发展风电、生物质能等可再生能源，不断提高清洁能源的比重。

四是保护环境。中国能源的发展将兼顾经济性和清洁性的双重要求，尽量减少能源开发利用给环境带来的负面影响，努力实现能源与环境的协调发展。

五是增强合作。解决中国能源问题，要在立足国内的同时，扩大与世界能源国的合作，适度利用国外资源，作为国内能源供应的必要补充。在对外合作方面，我们将坚持多元化的方针，实现资源供应地区、合作方式以及能源资源品种的多元化。
女士们，先生们：

当今世界，经济全球化趋势不断加深，各经济体之间的联系日益紧密，能源已成为国际合作的重要领域。在平等互利、互相尊重的基础上，开展国际能源合作，有助于增进各经济体在能源政策信息、管理经验和先进技术等方面的相互交流，有利于促进优势互补、共同发展。中国政府高度重视能源领域的对外开放和国际合作。随着我国对外开放的进一步扩大和社会主义市场经济体制的不断完善，外商参与中国能源发展的环境将更加优化，合作的前景更加广阔。我们将严格履行加入世贸组织的承诺，一如既往地积极参与国际能源交流与合作，为世界能源的可持续发展做出新的贡献。

    最后，预祝本次研讨会圆满成功。
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